随着互联网向低龄群体的迅速渗透, 未成年人沉迷网络已日益成 为突出的社会问题。近日,艾瑞咨询联合南方日报、南方+及南方数媒研 究院共同发布的《2020年中国游戏领域未成年人保护白皮书》(以下简 称白皮书)显示,未成年人游戏行为存在普遍性:2019年未成年游戏用户 规模约 1.1 亿人,并且近年来未成年人触游低龄化趋势明显,12 岁至 14 岁有游戏习惯的未成年人约有 78%在 11 岁前初次接触网络游戏。

热点聚焦

在这些现状和趋势下,未成年人防沉迷系统的重要性不言而喻。但 是现实中,未成年人防沉迷系统的实际效果如何?记者近期调查发现,游 戏中的防沉迷系统存在不少漏洞、形同虚设;许多视频、直播等网络平 台的防沉迷系统(青少年模式)需手动设置,更容易被规避。



认证系统企业接入培训会在线上召

责编:郭 蓉

制版:申慧珍

#### 商家逐利平台缺少监管 防沉迷系统绕开很容易

2007年7月16日,中国网络游戏 防沉迷系统强制上线,开始全面执行。 据了解, 未成年人防沉迷系统就是为 了让身体和精神尚处在发育阶段、缺 乏自控能力的未成年人能够健康成 长,在国家相关部门的推动下,由各主 要游戏、视频、直播等网络平台推行的 软件系统。

2019年,国家网信办指导组织多 个网络直播、短视频平台试点上线"青 少年防沉迷系统",家长在选择"青少 年模式"后,用户的使用时段、服务功 能和在线时长均会受到限制, 且只能 访问青少年专属内容池。

那么, 现行的未成年人防沉迷系 统实施效果如何? 记者选取多款游戏 平台和短视频、直播平台进行了试验。

记者发现, 大多数网页游戏都不 存在防沉迷系统, 玩家无需注册就可 以凭借游客身份畅玩。许多手机端和 电脑端的网络游戏防沉迷系统设定较 为简单, 实名认证环节仅需输入姓名 和身份证即可完成认证。记者随意输 人几个亲友的身份信息, 发现很容易 就能通过验证, 甚至网上公布的通缉 令上的身份信息也可以。

某网络平台职工陈某告诉记者, 这种实名认证的流程是, 在你输入身 份证和姓名信息后,后端拿到这个数 据去请求公安系统的接口, 公安系统 接口会验证你输入的身份证和姓名是 否一致,如果一致就会验证通过,不会 再进行其他核验。"所以从网上随便找 个他人信息,都可以跳过防沉迷系统。 就目前来说,上传身份信息加人脸识 别是比较有效的实名认证方式。"陈某

据了解,目前已有多款移动游戏 产品内开启人脸识别验证, 针对性解 决"孩子冒用家长身份信息绕过监管" 的问题, 有些游戏登录验证后还会根 据玩家游戏行为进行人脸识别验证。 拒绝或未通过验证的用户, 将被限制 游戏时间和游戏充值。

这种人脸识别和家长守护平台是 否就能堵住防沉迷系统的漏洞?

有些未成年玩家告诉记者, 一个 平台的使用时间结束后,换一个游戏 平台还可以继续玩, 每天能玩的时间 也没有限制。还有成年人有偿代替未 成年人完成人脸识别验证的破解方

此外,记者发现,多个电商平台中 都有售卖各类游戏账号的商家, 经询 问, 很多商铺都能提供已完成实名认 证的"无限制账号",并表明很多游戏 中的人脸识别认证只会遇到一次,买 了就可以不限时玩。不仅如此,网上还 流传着许多版本的破解防沉迷系统和 成长守护平台的攻略,在贴吧、电商平 台上还有宣称给钱就能够帮助破解防 沉迷系统的广告。

防沉迷

有赖平台和家长携手『补漏洞

安徽省宿州市公安局埇桥分局桃 沟派出所民警杨俊楠向记者表示,这 种声称花钱就可以破解防沉迷系统 的,基本上都是骗子,一开始收取的费 用可能只要几十元, 但当玩家付费后, 这些人就会以其他理由要求未成年人 继续付费, 近年来已发生过多起这种

对于短视频平台而言,青少年模 式需要选择才能生效, 这在实践中操 作起来更为困难, 很少有未成年人会 给自己上锁。而很多直播平台,即使不 登录也可以不限时观看直播, 只是画 质略有影响。记者打开虎牙平台某直 播间发现,即使过去了6个小时,还是 可以用游客身份正常观看。

# 

### 技术管控更需家庭守护 多方合力堵住系统漏洞

从现状来看, 未成年人防沉迷系 统确实存在不少漏洞, 有许多方式可 以绕过和规避, 但是否可以说它没有 起到作用?

白皮书显示,从保护效果来看,超 过半数受访者认为防沉迷系统较过去 更为严格、智能,并能够切实有效地制 约游戏时间和游戏消费。防沉迷系统 针对不同年龄段未成年人的保护效果 也有所区别,对于更缺乏自治意识的 4 岁至14岁的未成年人,防沉迷系统起 效的比例总体接近80%,对于15岁以 上能够更加熟练使用网络技能的未成 年人,其有效性稍有下降。

中国教育科学研究院研究员储朝 晖说,有和没有防沉迷系统差别很大, 虽然确实有些人能够轻易绕开和破解 防沉迷系统, 但对相当一部分具有网 瘾、意志力不强、自身无法控制的青少 年起到了拦截作用。

如何尽可能地堵住防沉迷系统漏 洞,越来越受到社会各界关注。

最新修订的将于今年6月1日 起施行的未成年人保护法规定,国家 建立统一的未成年人网络游戏电子 身份认证系统。网络游戏服务提供者 应当要求未成年人以真实身份信息 注册并登录网络游戏。网络游戏服务 提供者应当按照国家有关规定和标 准,对游戏产品进行分类,作出适龄提 示,并采取技术措施。企业或个人违 反相关规定的,将承担相应的法律责

2月24日,网络游戏防沉迷实名

#### 开。其中提到,2021年5月31日前, 所有游戏企业需完成在运营游戏的 防沉迷系统的接入工作。6月1日起, 未接人防沉迷系统运营游戏要停止 南京师范大学社会发展学院教 授程平源认为,各平台还应建立起信 息共享、同步的未成年人防沉迷系 统,在不同平台上的游戏时间应累计

其他平台也不能再玩。 在储朝晖看来, 再高超的技术, 都有可能被人破解。要想解决未成 年人沉迷网络问题,不能单纯依靠技 术层面。家长在未成年人网络保护 工作中的重要性不言而喻。

计算。在一个平台游戏时间到了,在

白皮书显示,未成年人管束效果 与家长对游戏认知程度呈现出较强 的关联性, 家长对游戏内容越了解, 就越容易与未成年人沟通交流,管束 也越有效果。数据显示,完全了解游 戏内容的家长在与孩子沟通时,97% 的孩子会听从劝导。而一些需要家 长进行主动监测的功能则不太被家 长注重,协助家长监测孩子游戏时间 及付费的功能位列末尾。

程平源说:"留守和流动儿童多 由爷爷奶奶带大,他们的爷爷奶奶对 网络的了解可能较少,一些孩子会利 用他们完成人脸识别,绕过防沉迷系 统。游戏厂商也应考虑到这种情况。 此外,家长也应该主动了解网络方面 的知识,这样才能与孩子沟通顺畅,取 得更好的效果。"

针对短视频、直播平台需要选择 才能够使用青少年模式的情况,新的 未成年人保护法也规定,未成年人的 父母或者其他监护人应当通过在智 能终端产品上安装未成年人网络保 护软件、选择适合未成年人的服务模 式和管理功能等方式,避免未成年人 接触危害或者可能影响其身心健康 的网络信息,合理安排未成年人使用 网络的时间,有效预防未成年人沉迷

在程平源看来,要想标本兼治,需 围绕孩子身心健康的塑造和家庭关 系的改善来考虑。储朝晖则认为,家 长和学校都要引导孩子,让孩子拥有 广泛兴趣爱好和丰富的课余生活,学 会如何安排时间。 (张守坤 王 阳)

## ╻ 相关 链接

#### 两会代表委员热议 未成年人网络游戏防沉迷

对未成年人健康游戏的防护正 成为全社会关注的焦点。艾瑞咨询 报告数据显示,2019年未成年游戏 用户规模已达到 1.07 亿。新出台的 《中华人民共和国未成年人保护法》 修订案规定了一系列防止未成年人 沉迷网络的措施。

在全国政协常委、民进中央副 主席朱永新看来,制定未成年人健 康游戏统一的国家标准, 并由国家 推动强制执行成为当务之急。他在 今年的全国两会提案中表示,家校 企要协同履行监护责任。

朱永新发现, 近年来许多游戏 企业已响应国家要求,各自建立起 如健康系统、防沉迷系统等未成年 人保护平台,但由于缺乏全国统一 的未成年人保护机制落地标准,行 业数据不互通、家长责任意识薄弱 等因素, 这些保护机制和规则仍存 在优化空间。

关乎未成年人健康游戏方面的 积极变化正在发生。杨金龙透露,相 关部门正在建设国家统一的网络游 戏实名验证平台,给游戏企业提供 游戏用户身份识别服务, 以统一核 验游戏用户数据,准确验证未成年 人身份信息。

目前,该系统已基本建设完成, 将组织企业分批接入,未来还将逐 步完善实名验证系统功能, 实现跨 平台使用网络游戏时间数据互通。

朱永新也建议进一步加大力 度,在现行行业规范的基础上,结合

头部企业实践经验,由政府牵头制定 国家标准,建立统一的防沉迷平台, 整体接入公安实名系统验证,推动所 有企业以统一的力度和方式予以落 实执行。

在杨金龙收到的答复中,中宣部 对防沉迷监督检查也作出了回应:在 前置审批环节重点审查游戏防沉迷 系统设置情况,对没有设置防沉迷系 统或设置不到位的,一律打回修改, 坚决"配好刹车再上路"。

受代表与委员热切关注的"未成 年人网络保护"问题已逐步写入多个 法律法规。新出台的《中华人民共和 国未成年人保护法》修订案将未成年 人网络保护单设一章,明确了家长的 监护责任。

国家新闻出版署目前正着手起 草《网络游戏管理办法》。其中设置 了"未成年人保护"专章,明确了网络 游戏未成年人保护的落实主体以及 主管部门、相关单位、监护人和社会 各界责任,并就游戏内容规范、实名 注册等制定相应罚则,将是网络游戏 出版、运营、管理的重要依据。

此外,国家新闻出版署与中央网 信办、团中央等部委积极配合全国人 大启动未成年人保护法修订工作,推 动设立了"网络保护"专章,该章对网 络信息内容治理、未成年人个人信息 保护、网络沉迷防治、监督举报机制 等方面作出明确规定。

(李超 樊未晨)